
RADA MIEJ~KA 
97-570 PRZEDBORZ 

ul.Mostowa 29 
pow. radomszczański 

OR.0002.2.2023 
PROTOKÓŁ NR LVIII.2023 

z obrad L VIII sesji Rady Miejskiej w Przedborzu, odbytej w dniu 9 lutego 2023 roku w sali 
konferencyjnej w Urzędzie Miejskim w Przedborzu. 

W sesji udział wzięli radni i sołtysi według załączonych listy obecności. 
Ponadto w sesji udział wzięły: 
Pani Wiesława Janosik - Burmistrz Miasta Przedborza 
Pani Elżbieta Młynarczyk - Skarbnik Miasta Przedborza 

Ad.1 Obrady sesji Rady Miejskiej w Przedborzu w dniu 9 lutego 2023 roku rozpoczęły się 
o godz. 12.08. 

Otwarcia sesji dokonał Przewodniczący Rady Miejskiej w Przedborzu - radny Krzysztof 
Zawisza. Powitał radnych, Panią burmistrz, Panią skarbnik, sołtysów oraz mieszkańców Miasta 
i Gminy Przedbórz. Na podstawie listy obecności stwierdził prawomocność obrad. W obradach 
uczestniczyli wszyscy radni. 

Ad.2 Przewodniczący Rady odczytał porządek obrad (przekazany radnym). 

Następnie Pani burmistrz zgłosiła wniosek o zdjęcie podpunktu „e" w punkcie 8 porządku 
obrad, tj. projektu uchwały w sprawie zasad i trybu udzielania dotacji na prace konserwatorskie, 
restauratorskie lub roboty budowlane przy zabytku wpisanym do rejestru zabytków do gminnej 
ewidencji zabytków, sposobu jej rozliczania oraz sposobów kontroli w ramach Rządowego 
Programu Odbudowy Zabytków i analogiczne przesunięcie pozostałych podpunktów. 

Następnie przewodniczący Rady zgłosił wniosek o rozszerzenie porządku obrad o podpunkt 
,j" w punkcie 8, tj. o projekt uchwały w sprawie ustalenia na rok 2023 planu dofinansowania form 
doskonalenia zawodowego oraz określenia maksymalnej kwoty dofinansowania opłat za kształcenie 
i doskonalenie nauczycieli zatrudnionych w szkołach i przedszkolu, dla których organem 
prowadzącym jest Gmina Przedbórz. 

Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie wniosek o zdjęcie podpunktu „e" w punkcie 8 
porządku obrad, tj. projektu uchwały w sprawie zasad i trybu udzielania dotacji na prace 
konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane przy zabytku wpisanym do rejestru 
zabytków do gminnej ewidencji zabytków, sposobu jej rozliczania oraz sposobów kontroli 
w ramach Rządowego Programu Odbudowy Zabytków i analogiczne przesunięcie pozostałych 
podpunktów. 

Wniosek został przyjęty jednogłośnie (15 głosów „za"). 
Protokół głosowania (2a) w załączeniu. 

Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie wniosek o rozszerzenie porządku obrad 
o podpunkt ,j" w punkcie 8, tj. o projekt uchwały w sprawie ustalenia na rok 2023 planu 
dofinansowania form doskonalenia zawodowego oraz określenia maksymalnej kwoty 
dofinansowania opłat za kształcenie i doskonalenie nauczycieli zatrudnionych w szkołach 
i przedszkolu, dla których organem prowadzącym jest Gmina Przedbórz. 

Wniosek został przyjęty przy 14 głosach „za". 
Protokół głosowania (2b) w załączeniu. 

Nie zgłoszono innych wniosków, więc przewodniczący Rady poddał pod głosowanie 
przyjęcie porządku obrad po zmianie. 



Porządek obrad po zmianie został przyjęty przy 13 głosach „za". 
Protokół głosowania (2c) w załączeniu. 

Porządek L VIII sesji przedstawiał się następująco: 
1. Otwarcie posiedzenia i stwierdzenie prawomocności obrad. 
2. Porządek obrad. 
3. Możliwość zgłaszania uwag do treści protokołu z poprzedniej sesji. 
4. Sprawozdanie z działalności Burmistrza Miasta Przedborza. 
5. Sprawozdanie z działalności Komisji Rady w okresie między sesjami. 
6. Sprawozdanie z działalności Komisji Skarg, Wniosków i Petycji za 2022 rok. 
7. Sprawozdanie z działalności Komisji Rewizyjnej za 2022 rok. 
8. Rozpatrzenie i podjęcie uchwał: 
a) w sprawie zmiany budżetu Gminy Przedbórz na rok 2023, 
b) w sprawie ustalenia zasad przyznawania diet sołtysom, 
c) w sprawie niewyrażenia zgody na wyodrębnienie funduszu sołeckiego w 2024 roku, 
d) zmieniająca uchwałę w sprawie opłaty targowej, 
e) w sprawie przyjęcia planu pracy Rady Miejskiej w Przedborzu na 2023 rok, 
f) w sprawie przyjęcia planu pracy Komisji Rewizyjnej Rady Miejskiej w Przedborzu na 2023 rok, 
g) w sprawie przyjęcia planu pracy Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Rady Miejskiej w Przedborzu na 
2023 rok, 
h) w sprawie przyjęcia planu pracy Komisji Spraw Obywatelskich Rady Miejskiej w Przedborzu na 
2023 rok, 
i) w sprawie przyjęcia planu pracy Komisji Rozwoju Gospodarczego i Rolnictwa Rady Miejskiej 
w Przedborzu na 2023 rok, 
j) w sprawie ustalenia na rok 2023 planu dofinansowania form doskonalenia zawodowego oraz 
określenia maksymalnej kwoty dofinansowania opłat za kształcenie i doskonalenie nauczycieli 
zatrudnionych w szkołach i przedszkolu, dla których organem prowadzącym jest Gmina Przedbórz. 
9. Zapytania i wolne wnioski. 
1 O. Odpowiedzi na zapytania i wolne wnioski. 
11. Sprawy różne. 
12. Zakończenie obrad. 

Ad.3 Radni nie zgłosili uwag do treści protokołu z poprzednich sesji. 

Ad.4 Burmistrz Miasta Przedborza - Pani Wiesława Janosik złożyła Radzie sprawozdanie 
z działalności w okresie między sesjami Rady. 

Przedmiotowe sprawozdanie w załączeniu do protokołu. 

Ad.5 Sprawozdanie z działalności Komisji Rady w okresie między sesjami złożył 
Przewodniczący Komisji Rozwoju Gospodarczego i Rolnictwa - radny Jan Mroziński. 

Przedmiotowe sprawozdanie w załączeniu do protokołu. 

Ad.6 Sprawozdanie z działalności Komisji Skarg, Wniosków i Petycji za 2022 rok złożył 
Przewodniczący Komisji Skarg, Wniosków i Petycji - radny Rafał Rabenda. 

Przedmiotowe sprawozdanie w załączeniu do protokołu. 

Ad.7 Sprawozdanie z działalności Komisji Rewizyjnej za 2022 rok złożył Przewodniczący 
Komisji Rewizyjnej - radny Tadeusz Stępień. 

Przedmiotowe sprawozdanie w załączeniu do protokołu. 

Ad.8a Przewodniczący Rady odczytał projekt uchwały w sprawie zmiany budżetu Gminy 
Przedbórz na rok 2023. 

Wobec braku pytań przewodniczący Rady poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie. 
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Protokół głosowania (8a) w załączeniu do protokołu. 
Uchwała Nr LVIII/449/23 została przyjęta jednogłośnie (15 głosów „za") 1 stanowi 

załącznik do protokołu. 

Ad.Sb Przewodniczący Rady odczytał projekt uchwały ustalenia zasad przyznawania diet 
sołtysom. 

Wobec braku pytań przewodniczący Rady poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie. 
Protokół głosowania (8b) w załączeniu do protokołu. 
Uchwała Nr L VIII/450/23 została przyjęta przy 13 głosach „za" i stanowi załącznik do 

protokołu. 

Ad.Sc Przewodniczący Rady odczytał projekt uchwały w sprawie niewyrażenia zgody na 
wyodrębnienie funduszu sołeckiego w 2024 roku. 

Wobec braku pytań przewodniczący Rady poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie. 
Protokół głosowania (8c) w załączeniu do protokołu. 
Uchwała Nr L VIII/451/23 została przyjęta jednogłośnie (15 głosów „za") i stanowi 

załącznik do protokołu. 

Pani burmistrz powiedziała, że fundusz sołecki dzielony na każde sołectwo stanowi 
niewielkie środki. Od kilku lat zadania inwestycyjne są wykonywane całościowo. Do otrzymania 
zewnętrznych środków finansowych przez Gminę, potrzebny jest wkład własny. Gmina wykonuje 
całościowo w danym sołectwie drogę, oświetlenie, wodociąg. Dzielenie funduszu sołeckiego 
prowadziło do tego, że drogi były robione po 50 m, 100 mi nie było efektów. Gmina Przedbórz nie 
jest bogatą Gminą. Jeżeli fundusz sołecki jest w całości, to Gmina może przeznaczyć go na wkład 
własny, aby pozyskać środki zewnętrzne. Czynione są starania, aby każda inwestycja, która jest 
rozpoczęta na danym terenie, została zakończona całościowo. Zwróciła uwagę, że mimo ciężkich 
czasów, udało się zrealizować dużo zadań inwestycyjnych. 

Ad.Sd Przewodniczący Rady odczytał projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie 
opłaty targowej. 

Wobec braku pytań przewodniczący Rady poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie. 
Protokół głosowania (8d) w załączeniu do protokołu. 
Uchwała Nr LVIIl/452/23 została przyjęta przy 14 głosach „za" i stanowi załącznik do 

protokołu. 

Ad.Se Przewodniczący Rady odczytał projekt uchwały w sprawie przyjęcia planu pracy 
Rady Miejskiej w Przedborzu na 2023 rok . 

Wobec braku pytań przewodniczący Rady poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie. 
Protokół głosowania (8e) w załączeniu do protokołu. 
Uchwała Nr L VIII/453/23 została przyjęta jednogłośnie (15 głosów „za") i stanowi 

załącznik do protokołu. 

Ad.Sf Przewodniczący Rady odczytał projekt uchwały w sprawie przyjęcia planu pracy 
Komisji Rewizyjnej Rady Miejskiej w Przedborzu na 2023 rok. 

Wobec braku pytań przewodniczący Rady poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie. 
Protokół głosowania (8f) w załączeniu do protokołu. 
Uchwała Nr LVIII/454/23 została przyjęta przy 14 głosach „za" oraz 1 głosie 

,,wstrzymującym" i stanowi załącznik do protokołu. 

Ad.Sg Przewodniczący Rady odczytał projekt uchwały przyjęcia planu pracy Komisji 
Skarg, Wniosków i Petycji Rady Miejskiej w Przedborzu na 2023 rok. 
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Wobec braku pytań przewodniczący Rady poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie. 
Protokół głosowania (8g) w załączeniu do protokołu. 
Uchwała Nr LVIII/455/23 została przyjęta jednogłośnie (15 głosów „za") i stanowi 

załącznik do protokołu. 

Ad.Sh Przewodniczący Rady odczytał projekt uchwały w sprawie przyjęcia planu pracy 
Komisji Spraw Obywatelskich Rady Miejskiej w Przedborzu na 2023 rok. 

Wobec braku pytań przewodniczący Rady poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie. 
Protokół głosowania (8h) w załączeniu do protokołu. 
Uchwała Nr L VIII/456/23 została przyjęta jednogłośnie (15 głosów „za") i stanowi 

załącznik do protokołu. 

Ad.Si Przewodniczący Rady odczytał projekt uchwały w sprawie przyjęcia planu pracy 
Komisji Rozwoju Gospodarczego i Rolnictwa Rady Miejskiej w Przedborzu na 2023 rok. 

Wobec braku pytań przewodniczący Rady poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie. 
Protokół głosowania (8i) w załączeniu do protokołu. 
Uchwała Nr L VIII/457 /23 została przyjęta jednogłośnie (15 głosów „za") i stanowi 

załącznik do protokołu. 

Ad.Sj Przewodniczący Rady odczytał projekt uchwały ustalenia na rok 2023 planu 
dofinansowania form doskonalenia zawodowego oraz określenia maksymalnej kwoty 
dofinansowania opłat za kształcenie i doskonalenie nauczycieli zatrudnionych w szkołach 1 

przedszkolu, dla których organem prowadzącym jest Gmina Przedbórz. 
Wobec braku pytań przewodniczący Rady poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie. 
Protokół głosowania (8j) w załączeniu do protokołu. 
Uchwała Nr L VIII/458/23 została przyjęta jednogłośnie (15 głosów „za") i stanowi 

załącznik do protokołu. 

W tej części obrad Przewodniczący Rady ogłosił przerwę, po której wznowiono obrady. 

Ad.9,10,11 

Przewodniczący Rady poinformował o korespondencji: 

1) Od Zarządu Województwa Łódzkiego w sprawie naboru wniosków do programu 
"Sołectwo na plus". 

Pani burmistrz powiedziała, że część sołectw złożyła wnioski do programu "Sołectwo na 
plus". W maju bądź czerwcu Gmina powinna otrzymać informację, które wnioski zostały 
zakwalifikowane. Co roku 3-4 sołectwa otrzymują dofinansowania, zatem wszystkie złożone 
wnioski z terenu Gminy Przedbórz nie zostaną zapewne pozytywnie rozpatrzone. Po otrzymaniu 
informacji o zakwalifikowanych wnioskach, Gmina będzie musiała złożyć wniosek o przyznanie 
dotacji na realizację zadania zgłoszonego przed dane sołectwo. 

2) Wniosek Radnego Tomasza Małeckiego w sprawie doświetlenia i poprawienia 
bezpieczeństwa na przejściu dla pieszych w obrębie skrzyżowania ulic: Trytwa, Częstochowska, 
Piotrowska, Leśna. 

Radny Małecki powiedział, że kolejny raz zwraca się z prośbą o zmodernizowanie tego 
przejścia dla pieszych. W 2020 r. na tym skrzyżowaniu doszło do potrącenia. Ze statystyk 
policyjnych wynika, że na tym skrzyżowaniu w latach 2015-2020 doszło do 33 zdarzeń drogowych, 
a w latach 2020-2023 do 10 zdarzeń drogowych, czyli w sumie 43 zdarzeń drogowych. Po jego 
ostatniej interwencji, Generalna Dyrekcja Dróg Krajowych i Autostrad wymieniła znaki 
D-6 - przejście dla pieszych na znaki D-6 - przejście dla pieszych z odblaskowym obramowaniem 
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i wycięła część drzew, które wpłynęły na poprawę widoczności, ale jednak doszło do śmiertelnego 
wypadku. Należałoby zwrócić szczególną uwagę na to przejście z uwagi na bardzo dużą ilość 
zdarzeń. Dodał, że na tej ulicy są inne przejścia, które również należałoby lepiej oznakować. 
Wyraził nadzieję, że GDDKiA podejmie działania związane z poprawą bezpieczeństwa na tym 
przejściu, aby piesi byli bezpieczni, a kierowcy mieli szansę zobaczyć pieszego. 

Pani burmistrz powiedziała, że niejednokrotnie wystosowyw ano pisma do Generalnej 
Dyrekcji Dróg Krajowych i Autostrad o wykonanie bezpiecznego przejścia. W dniu dzisiejszym 
radni i sołtysi podpisali pismo, które zostanie wysłane do Generalnej Dyrekcji Dróg Krajowych 
i Autostrad w sprawie w/w skrzyżowania oraz wykonania chodników w Przyłankach i przy 
ul. Radomszczańskiej w Przedborzu. Wcześniej udało się po długich staraniach „wywalczyć" 
remont drogi na ul. Koneckiej w Przedborzu i chodnika przy tej ulicy. Poinformowała 
o prowadzonych rozmowach z kierownictwem GDDKiA w Radomsku. Wyraziła nadzieję na 
podjęcie działań przez GDDKIA po śmiertelnym wypadku. Projekt na budowę zatoczek 
autobusowych oraz oświetlenia (w kierunk u Radomska) był robiony około 20 lat temu. Nie 
przewidziano, że Przedbórz jest miastem i bezpieczeństwo powinno być większe ze względu na to, 
że jest większy ruch. Do GDDKiA zostały przekazane według właściwości pisma od mieszkańca 
Przedborza oraz radnego Małeckiego w sprawie przejścia dla pieszych na w/w skrzyżowaniu. 
Dzisiejsze pismo z podpisami oraz wnioski złożone przez przewodniczącego Rady również zostaną 
wysłane do GDDKiA. Te pisma są przekazyw ane do wiadomości Poseł Ann y Milczanowskiej. Być 
może jako parlamentarzystka pomoże, aby mieszkańcy mogli bezpiecznie się poruszać. Stwierdziła, 
że droga od ul. Radomszczańskiej do mostu oraz rondo wymagają remontu. Odnosząc się do 
m. Przyłanki, powiedziała, że w miejscowościach w województwie świętokrzyskim są zrobione 
chodniki, przepusty, barierki. I zarządcą też jest Generalna Dyrekcja Dróg Krajowych i Autostrad. 
To był blok wschodni i były inne środki finansowe, ale wypadałoby zająć się również Polską 
centralną i zacząć coś robić w województw ie łódzkim, żeby zwiększyć bezpieczeństwo na terenie 
Gminy Przedbórz. 

Przewodniczący Rady powiedział, że skrzyżowanie ulic: Leśna, Trytwa, Piotrkowska 
i Częstochowska jest bardzo niebezpieczne. Nie tak dawno był bardzo tragiczny wypadek, 
w którym zginęło dwoje uczniów Liceum, którzy stali na chodniku. Ponadto jest dużo kolizji, 
o których powiedział radny Małecki, a ostatnio był śmiertelny wypadek. Mimo oświetlenia 
ulicznego, szczególnie o zmroku w jesienno-zimowej porze, jadąc na krótkich światłach i mijając 
się z samochodami jadącymi z przeciwnej strony, jest taki moment, że się nic nie widzi. I taki 
moment może zadecydować, że nagle na jezdni pojawi się pieszy, szczególnie gdy jest ubrany na 
ciemno. Przy tym skrzyżowaniu jest szkoła i nie ma znaku T-27 - przejście dla pieszych szczególnie 
uczęszczane przez dzieci, a powinien być, gdyż byłby szczególnie ostrzegawczym znakiem dla 
kierowców, którzy jadą pierwszy raz przez Przedbórz i przez to skrzyżowanie. Ulice Trytw a i Leśna 
to ulice o dużym natężeniu ruchu. W piśmie, które będzie wysłane do GDDKiA przez Panią 
burmistrz, nie zostało ujęte doświetlenie przejść dla pieszych na ul. Leśnej koło Orlenu i na 
ul. Trytwa na wysokości dyskontu Biedronka przy moście nad Pilicą, ale można wystosować 
kolejne pismo do GDDKiA. Na tych przejściach również były potrącenia oraz kolizje. Te przejścia 
znajdują się w połowie odległości między słupami oświetleniowymi, co powoduje, że są w cieniu 
padającego światła z latarni umieszczonych na słupach. Poza tym są tylko 2 zwykłe znaki - 
przejście dla pieszych, a powinny być z migającymi światłami. Te 2 przejścia są bardzo 
newralgiczne i korzysta z nich bardzo dużo osób. 

Radny Małecki zgodził się z przewodniczącym Rady, że te przejścia również powinny być 
lepiej oznakowane. W 2020 r. zostało wystosowane pismo do GDDKiA w sprawie poprawy 
bezpieczeństwa przejścia koło Biedronki. Natomiast GDDKiA zdecydowała, że przejście koło 
Liceum jest ważniejsze i je poprawiono, aczkolwiek nie na tyle, żeby pieszy był widoczny dla 
kierującego. Wyraził nadzieję, że po ponowieniu prośby, GDDKiA poprawi widoczność na 
przejściach dla pieszych na terenie Przedborza. 
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Przewodniczący Rady zwrócił uwagę, że kierowcom włączającym się do ruchu 
z ul. Piotrkowskiej bądź z ul. Częstochowskiej i skręcającym w lewo, jest bardzo ciężko wyjechać, 
gdyż należy przepuścić samochody jadące z obu stron. Podobna sytuacja ma miejsce podczas 
wyjazdu z parkingu przy Biedronce, także o wypadek jest nietrudno. Po raz kolejny GDDKiA 
w Łodzi zostanie poinformowana i okaże się, jakie podejmą działania. Dobrze byłoby, gdyby nad 
przejściami dla pieszych koło stacji Orlen i dyskontu Biedronka, GDDKiA zamontowała aktyw ne 
znaki D-6 tak jak na skrzyżowaniu ulic: Piotrkowska, Częstochowska, Trytwa, Leśna. Nie ulega 
wątpliwości, że ta droga wymaga remontu. W Przyłankach chodzi o budowę oświetlenia od 
leśniczówki w stronę Końskich oraz budowę chodnika, gdyż jest tam szerokie pobocze. Oprócz 
chodnika i oświetlenia, trzeba zmienić ograniczenie prędkości z 70km/h na 50 km/h oraz 
zamontować znak „Teren zabudowany", a także wyznaczyć przejście dla pieszych w Przyłankach 
przy skrzyżowaniu z drogą do Ludwikowa. Tam jest przystanek z którego przeważn ie korzystają 
dzieci. Jest to wniosek Pani sołtys sołectwa Przyłank i, za który jej podziękował. Wyraził nadzieję, 
że te kwestie też zostaną uwzględnione w piśmie wystosowanym do GDDKiA w Łodzi. Kilka 
kilometrów dalej w woj. świętokrzyskim są bariery, chodniki, przepusty, oświetlenie, oznakowania. 
To jest ta sama droga krajowa - właściciel Skarb Państwa, tylko inna siedziba GDDKiA. 

Radny Jarosz zawnioskował o montaż pulsacyjnego solarowego znaku ,,STOP" w obrębie 
skrzyżowania łączącego drogę powiatową relacji Góry Mokre-Żeleźnica z drogą gminną relacji 
Józefów-Zagacie. Kierowcy, którzy nie znają drogi, nie zdążą wyhamować i przejeżdżają przez to 
skrzyżowanie nie zatrzymując się. Radny zawnioskował o montaż pulsacyjnego solarowego znaku 
,,STOP" na skrzyżowaniu dróg Borowa-Czermno. Dodał, że było tam dużo wypadków. 
Dojeżdżając do skrzyżowania „pod słońce" nie widać zwy kłego znaku "STOP". 

3) Od Zarządu Koła PZW nr 20 w Przedborzu w sprawie dofinansowania obchodów 
z okazji 70. Rocznicy powstania Koła nr 20 w Przedborzu z przeznaczeniem na nagrody i puchary 
w zawodach wędkarskich. 

Pani burmistrz powiedziała, że po wstępnym rozpoznaniu nie można przekazać tych 
środków z promocji, bo to nie jest promocja Gminy. Na Dzień Dziecka organizowany przez 
wędkarzy 1 czerwca, środki można przekazać z innego funduszu, a na świętowanie przez wędkarzy 
na chwilę obecną Gmina nie ma takich środków. 

4) Od mieszkańca Miasta Przedborza w sprawie możliwości zakupu działki nr 75/5 
położonej w Przedborzu przy ul. Mostowej. 

Przewodniczący Rady powiedział, że działka znajduje się między blokiem przy 
ul. Mostowej, a sklepem jubilerskim. Przy blokach jest chodnik o szerokości 2 m i chodzi o tą 
pozostałą działkę. Ta działka jest zaznaczona krawężnikiem, rośnie tam trawa, która koszona jest 
przez wnioskodawcę. Podczas posiedzenia Komisji ustalono, że pracownik Urzędu ma sprawdzić, 
jak powierzchnia działki jest własnością Gminy, a ile można zostawić mieszkańcom bloku do 
okienek do piwnic, żeby mogli dowieźć, np. opał. Po sprawdzeniu będzie podjęta uchwała 
o sprzedaży bądź nie wyrażeniu zgody na sprzedaż. 

5) Wniosek Przewodniczącego Rady - Krzysztofa Zawiszy w sprawie wykonania remontu 
i rozbudowy ul. Ogrodowej w Przedborzu. 

Przewodniczący Rady powiedział, że część ul. Ogrodowej jest asfaltowa. W dalszej części 
jest zrobiona podbudowa. Wysypywany był tłuczeń, żeby umocnić tą drogę. Dalej jest polna droga 
prowadząca do bramy Cmentarza Żydowskiego. Dodał, że złożył szczegółowy wniosek, gdyż 
w Gminie każda droga tak jest robiona, np. w Józefowie, w Kaleni, w Wymysłowie. Do wniosku 
załączona została lista mieszkańców ul. Ogrodowej i Trytwa popierających wniosek. Najbardziej 
zainteresowani są osoby, które tam mieszkają. Ponadto Łódzka Gmina Wyznaniowa Żydowska 
wystąpiła z wnioskiem w sprawie wykonania podłączenia energii elektrycznej, oświetlenia oraz 
poprawy nawierzchni ul. Ogrodowej. Przewodniczący Rady odczytał przedmiotowy wniosek. 
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Przewodniczący Rady powiedział, że Pani burmistrz proponowała dofinansowanie tego zadania 
przez Łódzką Gminę Wyznaniową Żydowską. Gmina Przedbórz nie ma podpisanego porozumienia 
o współpracy, ale można spróbować. Przede wszystkim chodzi o budowę oświetlenia. Wyraził 
zrozumienie, że od razu droga nie będzie zrobiona, ale najważniejsze jest oświetlenie tak jak na 
ul. Zachodniej, gdzie są postawione 4 słupy i jest wykonane oświetlenie, a jak będą pieniądze, to 
nawierzchnia będzie poprawiona. Na ul. Ogrodowej jest słup, ale nie można do niego podłączyć 
lampy, bo brakuje linii, dlatego trzeba wykonać projekt i poprowadzić linie. Trzeba byłoby 
postawić 4 słupy z ledowym oświetleniem i sprawa byłaby zamkn ięta. Tym bardziej, że są osoby 
zainteresowane budową domów. Stwierdził, że ul. Sukiennicza w Przedborzu po zakończeniu 
budowy oczyszczalni musi być przebudowana. Musi być tam droga umożliwiająca wjazd 
samochodów o dużym tonażu, np. samochodów dowożących nieczystości do oczyszczalni. Poprosił 
Panią burmistrz o wykonanie oświetlenia na ul. Ogrodowej, gdy będą pieniądze w budżecie. 
Wyraził nadzieję, że radny Małecki z tamtego okręgu wyborczego i pozostali radni go poprą. 

Pani burmistrz powiedziała, że każda ulica powinna mieć nawierzchnię, oświetlenie, co jest 
czynione. Na ul. Zachodniej nie było oświetlenia, znalazły się środki i zostało wykonane, ale żeby 
zacząć jakąkolwiek inwestycję, należy mieć finansowanie. Jeżeli znajdzie się finansowanie, 
wprowadzone zostanie zadanie dotyczące budowy oświetlenia do budżetu i w pierwszej kolejności 
opracowana będzie dokumentacja projektowa, a następnie można wykonywać oświetlenie. Do 
niedawna przy ul. Ogrodowej oraz ul. Turystycznej nie można było uzyskać pozwolenia na budowę 
domu z uwagi na teren zalewowy . Jeżeli znajdą się środki finansowe, to w pierwszej kolejności 
będzie wykonane oświetlenie. Dodała, że po wstępnym rozpoznaniu być może wskazanym będzie 
podjęcie decyzji przez Radę, aby ul. Sukiennicza była drogą wewnętrzną. Ul. Ogrodowa 
i ul. Sukiennicza nie spełniają parametrów technicznych, a są to drogi publiczne. Po zakończeniu 
budowy oczyszczalni ścieków, trzeba przebudować ul. Sukienniczą. Można rozważyć budowę 
oświetlenia, bo jest to poza pasem drogowym. Jeżeli chodzi o nawierzchnię, to nie ma możliwości 
budowy chodnika. 

Przewodniczący Rady powiedział, że ul. Sukiennicza byłaby zrobiona w poprzedniej 
kadencji za byłego burm istrza. Ponadto wnioskował o to śp. radny Jan Mąkosa, ale z uwagi na 
rozpoczęcie prac przygotowawczych do budowy nowej oczyszczalni ścieków, przebudowa tej drogi 
została przesunięta w czasie, gdyż samochody, które tam jeżdżą by ją rozjeździły. To musi być 
droga umożliwiająca wjazd samochodów o dużym tonażu oraz innych samochodów, tj. Straży 
Pożarnej, Pogotowia Ratunkowego, Policji, Sanepidu. Ponownie poprosił o budowę oświetlenia 
przy ul. Ogrodowej, gdy będą pieniądze w budżecie Gminy. Tam mieszkają ludzie i podejrzewa, że 
w tamtym kierunku będzie szła rozbudowa. To jest bardzo ciekawe miejsce w środku miasta, gdzie 
jest spokój, widok na park, rzekę. 

Radny Małecki podziękował przewodniczącemu Rady o przychylenie się do jego 
wcześniejszych wniosków w sprawie budowy oświetlenia na ul. Ogrodowej. Przewodniczący Rady 
rozbudował wniosek zapewne z myślą o tym, żeby będzie więcej zabudowań. Priorytetem tam jest 
budowa oświetlenia, żeby mieszkańcy czuli się bezpiecznie. Takie wnioski były składane również 
na ul. Sukienniczą, ale Pani burmistrz powiedziała, że ta ulica będzie zrobiona, gdy zakończy się 
budowa oczyszczalni ścieków. 

Radny Glenda zapytał Panią burmistrz, czy będzie naprawiona droga przy Muzeum po 
wykonaniu wodociągu do Muzeum? Ta droga była w miarę utwardzona, a obecnie mieszkańcy ani 
nie mogą dojechać, ani dojść. 

Pani burm istrz odpowiedziała, że Wykonawca powinien doprowadzić tą drogę do takiego 
stanu w jakim była. 

Pani burmistrz poinformowała o odpowiedzi ze Starostwa Powiatowego w Radomsku na 
pismo wystosowane w sprawie remontu drogi od ul. Kieleckiej w Przedborzu do końca m. 
Piskorzeniec, które zostało opublikowane na stronie Urzędu i na Facebooku Urzędu. Jeżeli 
Starostwo otrzyma środki z Rządowego Funduszu Polski Ład, to będą czynione starania 
dokończenia drogi od ul. Kieleckiej w Przedborzu do końca m. Piskorzeniec do granic woj. 

7 



świętokrzyskiego. Do Starostwa zostanie wystosowane również pismo dotyczące remontu drogi 
Góry Mokre-Żeleźnica. Rozmawiała z parlamentarzystami, którzy będę popierali remont tej drogi, 
jeżeli pojawią się środki, a ma być ogłoszony nowy nabór wniosków z Rządowego Funduszu Polski 
Ład na dofinansowanie zadań. O tej drodze była mowa podczas zebrań sołeckich i będzie starać się 
o to, żeby ta droga była zrobiona. W Górach Mokrych i okolicznych sołectwach jest dużo ludzi, 
młode małżeństwa, którzy dowożą dzieci do szkół, więc remont tej drogi jest zasadny. Zwróciła 
uwagę, że należałoby pomniejszyć tonaż na 8 ton, bo ta droga jest rozjeżdżana przez duży tonaż. 
Jest znak zakazujący wjazdu pojazdów (o dopuszczalnej masie całkowitej) powyżej 12 ton, 
a jednak jeździ bardzo dużo samochodów o większym tonażu. Wystosowywane były pisma do 
Policji w tej sprawie. W Przedborzu nie ma wagi, więc jeśli Policja zatrzyma takie osoby, to sprawa 
kończy się mandatem. Nie ma możliwości, żeby zweryfikować jaki jest tonaż. 

Radny Glenda zapytał, czy jest brany pod uwagę remont chodnika przy ul. Kieleckiej, czy 
tylko remont drogi? 

Pani burmistrz odpowiedziała, że pismo zostanie wystosowane do Starostwa w sprawie 
remontu drogi wraz z chodnikiem. Ta droga wcześniej miała być zrobiona, ale w związku z tym, że 
Gmina wykonywała wodociąg na ul. Kieleckiej, to gdy była radną powiatową wyremontowano 
odcinek 4 km drogi, a tam gdzie jest chodnik zostawiono, żeby Gmina wykonała wodociąg. 
Inwestycja została wykonana, więc jeżeli Starostwo pozyska środki zewnętrzne, bo nie zrobi tego 
remontu z własnych środków, gdyż musi dołożyć do oświaty, to będzie się starać, żeby ta droga 
została zrobiona. 

Przewodniczący Rady powiedział, że Starostwo Powiatowe podczas remontu drogi od 
ul. Kieleckiej powinno wyznaczyć przejście dla pieszych między Muzeum Ludowym, a Kościołem 
oraz po drugiej stronie KQJ,.cioła.,lZasadnym jest oznakowanie przejść dla pieszych aktywnymi 
znakami. W tej sprawie wnioskował w poprzednich kadencjach. Radny Glenda również 
wnioskował i przejście miało być zrobione. Sprawa wyznaczenia przejścia dla pieszych, obniżenia 
chodnika toczy się drugi rok się. Natomiast Starostwo w Radomsku zrobiło przejście koło ZUS-u za 
około 178 OOO zł. 

Pani burmistrz powiedziała, że te przejścia miały być realizowane z projektu. Urząd 
wystosował pismo dotyczące lokalizacji wyznaczenia przejść dla pieszych i była wizja lokalna ze 
Starostwa. Trzeba ponownie wystąpić do Starostwa o wyznaczenie przejść dla pieszych. 

Radny Jarosz powiedział, że średnio dwa razy w roku składa wniosek o dokończenie 
budowy chodnika w Kajetanowie, którego budowa została przerwana 5 lat temu. Do Starostwa 
zostało wystosowane pismo z podpisami radnych pismo odnośnie budowy chodnika. On również 
wystosował wniosek do Starostwa, ale nie otrzymał żadnej odpowiedzi. 

Radny poruszył kwestię poszerzenia drogi w Mojżeszowie. Składał w swoim imieniu 
i mieszkańców wnioski w tej sprawie. Zwrócił uwagę na problem z wyminięciem się dwóch 
samochodów. Ponadto nie ma oświetlenia ulicznego. Dodał, że nigdy nie głosował przeciwko 
żadnej inwestycji w Przedborzu. W Mojżeszowie również buduje się nowe osiedle i zasadnym jest 
budowa oświetlenia i położenie nawierzchni. Wyraził nadzieję, że zadanie dotyczące poszerzenia 
drogi w Mojżeszowie zostanie zrealizowane, bo tam nie ma poboczy dla pieszych. 

Radny poprosił o podjęcie działań związanych z przebudową drogi Stara Wieś-Żeleźnica, na 
którą przetargi były ogłaszane i cena wzrasta za każdym razem. Wyraził zrozumienie tej sytuacji, 
ale jak Gmina nie przystąpi do przetargu, to nie zrobi nigdy tej drogi, bo z roku na rok, z miesiąca 
na miesiąc, z dnia na dzień cena będzie większa. 

Radny poprosił o zmianę godzin włączania i wyłączania oświetlenia ulicznego. Wcześniej 
wnioskował o włączanie oświetlenia rano od godz. 5.00 do 7.00. Natomiast teraz jest już coraz 
wcześniej widniej i prosiłby, żeby wieczorem oświetlenie uliczne było później wyłączane. 

Pa11i buuuistrz powiedziała, że godziny włączania i wyłączania oświetlenia ulicznego 
zostaną takie jakie są obecnie. Zmiana godzin włączania i wyłączania oświetlenia ulicznego wiąże 
się z koniecznością objazdu elektryka po sołectwach i zmiany tych godzin. W sprawie poszerzenia 
drogi w Mojżeszowie rozmawiała z Panią sołtys. Jeżeli Gmina otrzyma środki na remont bądź 
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modernizację drogi, to nie może budować lub poszerzać dróg, tylko może położyć nakładkę tam, 
gdzie jest i zrobić pobocza. Jeżeli będą środki , gdyż ma być ogłoszony nowy nabór wniosków 
o dofinansowanie zadań, to również będzie brana pod uwagę droga w Mojżeszowie. Wystosowane 
zostało pismo do Starostwa w sprawie remontu drogi od Przedborza do Gór Mokrych, żeby była 
zrobiona razem z chodnikami. Przewodniczący Rady zawsze podkreśla, że Gmina „dokłada" na 
remonty dróg powiatowych. Gmina musi mieć środki finansowe na wkład własny, aby pozyskać 
zewnętrzne środki finansowe. Wkład własny może być w wysokości 5%, 10%. Obecnie Gmina jest 
na liście rezerwowej Rządowego Fundusz Rozwoju Dróg do otrzymania środków na remont 
odcinka drogi Zuzowy-Reczków. Zewnętrzne środki mają stanowić 50% kosztów, a 50% ma 
dołożyć Gmina. Jest to prawie 2 OOO 000,00 zł, więc jeżeli nie będzie środków bądź przetarg nie 
będzie rozstrzygnięty po niższych cenach, to nie wiadomo, czy Gmina przystąpi do tego zadania. 
Gmina Przedbórz nie jest Gminą Kleszczów i nie ma takich środków, tylko bazuje na tym, co 
wypracuje w budżecie i na tym, co można pozyskać, więc pozyskuje to co jest możliwe. Nie każdy 
wniosek jest rozpatrywany pozytywnie, ale składane są następne wnioski. Odnośnie budowy 
chodnika przy ul. Częstochowskiej w Przedborzu, bądź w Kajetanowie, powiedziała, że jeżeli 
Starostwo będzie remontować te drogi, aby podczas remontu wykonało chodniki. 

Przewodniczący Rady powiedział, że radny Małecki zwracał uwagę na wystającą ponad 
poziom jezdni studzienkę kanalizacyjną na ul. Wierzbowskiej. Na ul. Częstochowskiej kilka razy 
w różnych miejscach zapadły się studzienki kanalizacyjne w różnych miejscach. Nie ma 
odprowadzenia wody z ul. Częstochowskiej od skrzyżowania z ul. Trytwy w ul. Młynarską. 
UL Młynarska wymaga przebudowy, przede wszystkim kanalizacja burzowa, która musi być 
połączona z ul. Częstochowską, będącą drogą powiatową. Na ul. Częstochowskiej trzeba poprawić 
kanalizację, bo jest nieszczelna. Należy także pomyśleć o remoncie szatni w Publicznej Szkole 
Podstawowej w Przedborzu. Stwierdził, że najważniejszym dochodem dla Gminy są dochody 
własne, a Przedbórz dochody własne ma takie jakie ma. Gdyby było 500 firm prywatnych, to od 
tych firm wpływa do budżetu Gminy podatek od nieruchomości, od środków transportowych, 
a w Przedborzu tego nie ma. W niektórych gminach wielkości Gminy Przedbórz jest np. 200 firm. 
Gmina jest uzależniona od składania wniosków w naborach ogłoszonych przez Rząd i w miarę 
możliwości Gmina pozyskuje zewnętrzne środki finansowe. 

Pan Zbyszław Rydz - Sołtys Sołectwa Góry Mokre powiedział, że w obrębie skrzyżowania 
łączącego drogę powiatową (relacji Góry Mokre-Żeleźnica) z drogą gminną (relacji 
Józefów-Zagacie) nie ma pasów wyznaczających przejście dla pieszych oraz znaków 
informacyjnych. Zapytał, czy można wyznaczyć przejście dla pieszych na tym skrzyżowaniu? 

Przewodniczący Rady opowiedział, że to jest droga powiatowa. To skrzyżowanie wymaga 
remontu. Być może, gdy Gmina dojdzie do porozumienia ze Starostwem, aby zrobić całościowo ten 
odcinek drogi jak drogę relacji Przedbórz-Taras-Faliszew, to będzie wyznaczone przejście dla 
pieszych. 

Radna Wiśniewska-Pawelak jako przedstawiciel sztabu Wielkiej Orkiestry Świątecznej 
Pomocy, podziękowała mieszkańcom Miasta i Gminy Przedbórz, ale również innych miejscowości 
za udział w Finale Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy. Sztabowi udało się zebrać w tym roku 
ponad 24 OOO zł i nadal trwają licytacje. Wyraziła nadzieję, że w tym roku kwota przekroczy 
30 OOO zł. Podziękowała Pani burmistrz za wsparcie i pomoc w organizacji finału WOŚP 
w Przedborzu oraz mieszkańcom Gminy Przedbórz za okazanie swoich serc. 

Pani burm istrz podziękowała radnej Wiśniewskiej-Pawelak. Dodała, że nie tylko Gmina 
Przedbórz włączyła się w Finał WOŚP. W Miejskim Dornu Kultury wolontariusze mogli napić się 
herbaty. Ponadto pracownicy MDK oraz Dyrektor MDK przywieźli ciasta, ciastka. Koło Gospodyń 
Wiejskich z Rączek również się włączyło do pomocy. Koła Gospodyń Wiejskich z terenu Gminy 
Przedbórz stanęły na wysokości zadania oraz Koło Gospodyń Wiejskich z Korytn a. Dodała, że 
wszyscy ludzie dobrej woli o wielkim sercu rozumieją, że jest taka potrzeba. Oby nigdy nie trzeba 
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było korzystać ze sprzętu zakupionego przez WOŚP, ale osoby, które korzystały z tego sprzętu są 
bardzo wdzięczne. Od rozliczania zebranych środków finansowych są inne instytucje. Jest to miło, 
jeśli osoby mają dobrą wolę i chcą wesprzeć WOŚP, ponieważ osoby, które korzystały z tego 
sprzętu mówią, że gdyby nie było tego sprzętu w szpitalach, to nie wiadomo, jak ich życie dalej by 
się potoczyło. Podziękowała wszystkim ludziom, którzy to rozum ieją, szczególnie radnej 
Wiśniewskiej-Pawelak, a także pozostałym radnym oraz motocyklistom. 

Przewodniczący Rady podziękował Komu Gospodyń Wiejskich z Rączek. Dodał, że nie po 
raz pierwszy występowało w Przedborzu. 

Ad. 12 W związku z wyczerpaniem porządku obrad przewodniczący Rady zakończył 
L VIII sesję Rady Miejskiej w Przedborzu. Obrady trwały do godz. 14.31. 

Protokół sporządziła: 

Podinspektor 
ds. obsługi rady 

mgr Ane~jchrzak 
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Krzysztof Z wisza 
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